

贯彻落实省委“新春第一会”精神
推动打造高素质劳动者队伍

让工匠有尊严得礼遇

台州椒江工会推出“十匠”行动



陈重指导机电专业的学生进行技能实训。通讯员陈博远 摄

本报讯见习记者任杰 通讯员尹江辉报道 日前,浙江工匠、浙江海翔药业股份有限公司设备工程师陈重来到台州市椒江区职业中等专业学校·台州技工学校,为学生们带来一场

题为《传承工匠精神,技能成就梦想》的精彩讲座,与同学们分享新中国成立75周年以来的发展变化,讲述个人成长的心路历程,随后,他指导机电专业的学生进行技能实训。本次活动

旨在弘扬尊重匠人、认同匠人、争当匠人的主流价值观,让工匠精神薪火相传。

近年来,台州市椒江区总工会十分重视高素养劳动者队伍建设,全力打造“工匠之城”,为中国式现代

台州实践提供强有力的人才支撑。他们从评优、暖心、育人、塑魂四个方面,牵头实施“十匠”行动,包括“评匠师、暖心匠、育匠人、比匠艺、献匠情、编匠书、谱匠曲、展匠影、建匠馆、筑匠魂”十个项目,突出权益保障和技能提升两个重点,创新技能人才选树、关爱机制,将打造“工匠之城”落到实处。

作为台州市首个省级产业工人队伍建设改革试点区,椒江区总工会以“育匠人”“比匠艺”“评匠师”为抓手,打通工匠的成长链和发展链,选树椒江紧缺匠才,推出“四级匠师”推评机制,将“匠师”分为椒江巧匠、椒江准匠、椒江工匠、椒江大师四个等级;以“暖心匠”“献匠情”为纽带,在吸引产业工人愿做匠才、争做匠才上下功夫,联合多家企事业单位推出“十大关爱暖匠心”活动,涵盖创业金融扶持、子女入学、推优赋权、医疗绿色通道、医疗互助、免费体检等方面;以“建匠馆”“筑匠魂”为平台,发挥工匠创业创新引领作用,在全区

设立高技能人才(劳模)创新工作室和工匠馆,实现名师带徒、技艺传承,组建劳模工匠志愿服务队,开展技术援助和项目攻关等志愿服务;以“编匠书”“谱匠曲”“展匠影”为载体,提高工匠的职业认同感和社会荣誉感,营造尊匠爱才的社会氛围,编辑出版《椒江工匠风采》《椒江民间匠艺》两本书籍,广泛开展读书活动,带领产业工人感悟匠心。

“我们现在做的不仅仅是给工匠们荣誉,还要全面提升他们在社会中的地位,让他们有尊严、得礼遇,让大家觉得椒江工匠是一个非常值得骄傲的荣誉,是值得各行各业工人为之努力的新目标!”椒江区总工会负责人说。

据了解,椒江工会设立了全市首个县级工匠学院和10家企业分院,累计开展职业技能培训54500人次;依托50家劳模工匠创新工作室和工匠馆,通过“专家带骨干、骨干带能手”,辐射培养215名技能创新人才;创新实施“四级匠师”评定办法,培育浙江工匠38名。

职工有所呼 企业有所应

东阳首家物业工会“薪”协商取得实效

本报讯记者羊荣江 通讯员杜娅玲报道 近期,浙江乐业物业有限公司职工积极参与专业知识培训考试,展现出浓厚的学习氛围。工会主席倪群英说,这得益于该公司近期举行的一次能级工资集体协商会。这也是东阳市首家物业工会进行“薪”协商。

本次“薪”协商就劳动报酬、福利待遇、学历职称、荣誉津贴等有关事项进行平等协商。近年来,东阳市总工会以新就业形态劳动者为重点群体,在如何做好新就业形态劳动者权益保障等问题上不断创新探索,积极推动职工“薪”的问题谈出成果,让劳动者达成“薪”愿。

浙江乐业物业有限公司工会成立之后,东阳市总工会工资集体协商指导员主动上门对接,“在与‘乐业物业’

老板、工会主席和职工座谈交流中,我们详细了解了企业发展现状、工资支付情况、职工诉求、劳资关系等情况,并向他们讲解了开展能级工资集体协商的意义和作用等问题。”东阳市总工会工资集体协商指导员毛丰华说道。

该公司有职工367人,其中保洁193人、保安79人、绿化工程60人等。物业作为一个低门槛的职业,他们当中大多数是保洁、保安和绿化工程人员,如何让这些职工也能享受到能级工资集体协商的红利,经过3个多月的筹备,双方终于坐下来开展面对面“薪”协商。

协商会上,职工方11人和企业方9人就福利待遇、学历职称奖励、工作杰出表现及带徒奖励等议题进行协商。通过协商,进一步明确了职工福利待遇和成长通道,极大地调动了职工自我

提升的积极性。

对于福利待遇,职工方代表提出免费体检、节日礼品发放、改善高温作业环境等建议。企业方代表积极回应,明确提升防暑降温物品的质量和数量,在小区物业办公室常备应急药物,增设空调、取暖设施和蒸饭点等,并考虑在传统节日举办特色活动,增强职工归属感。

职工方代表陆华斌带来“职工自主学习提升学历、考取职业相关证书等,公司给予奖励支持”议题。企业方代表表示,公司将不遗余力地为职工提供成长通道,对取得学历和技术证书的职工给予奖励。

会上,三项议题均达成明确共识。工会与公司积极对接,起草了《集体合同》和《工资专项集体合同》,并提交全体职工代表大会表决通



浙江乐业物业有限公司能级工资集体协商会现场。

过。双方首席代表在合同上签字,将合同送至东阳市人力社保局审核备案,并在公示栏公布,对议题落实情况进行监督。

毛丰华表示,这次协商会不仅帮新就业形态劳动者争取到了更好的权益,也为

其他工会开展能级工资集体协商作出示范。接下来,工会将通过关注职工医疗互助保障、免费技能培训等方面,不断扩充协商内容,进一步推进新就业形态劳动者群体工资集体协商工作提质增效。

让“象漂”们安心逐梦

象山星光影视小镇工会联合会聚焦进得来、留得住、发展好

记者李凡 通讯员张甘秋、钱怡群报道 在影视作品中,除了光鲜亮丽的明星,还有一群默默无闻却不可或缺的路人甲。来到象山影视城的他们,有的是为了追逐“明星梦”,有的只是为了生活。这群被称为“象漂”的群演虽然在镜头里是“小透明”,但在“娘家人”眼中却是“大焦点”。据统计,象山影视城目前有5000余家影视企业,逾7200名影视行业从业者,象山县总工会近年来持续强化该群体工会组织覆盖,不断深

化对该群体的服务保障。

“‘象漂’群体存在流动性大、社会服务管理难、归属感较低等问题,因此我们成立了象山星光影视小镇工会联合会,从解决好‘象漂’的组织归属、融入通道、奖励激励、技艺提升、生活保障等细节着手,实现群众演员高质量稳定就业与地方产业升级融合的良性互动。”象山星光影视小镇工会联合会主席石莹莹介绍。

“小镇工会联合会还专门为我们开设了网上课堂。”35岁的演员寇翔智欣喜地告诉记者

者,“工会经常邀请一些剧组的副导演给我们上专业课,在休息期间为大家补课。感觉近段时间,群演们都很有精气神。”2014年,他来到象山,成为一名“象漂”,凭借爱演戏、能吃苦,在群演这行渐渐闯出名气,这些年,他的归属感越来越强。

据了解,为让“象漂”进得来、留得住、发展好,小镇工会联合会借助精准帮扶这一抓手,整合影视群演、影视公司、影视中介、影视媒体等资源,累计举办专业技能、职业

规划等各类培训75期,受训总数超过17万人次,切实提高“象漂”群演的专业水平和生活技能。此外,为着力优化营商环境,小镇工会联合会积极推进“智治影城”“一业联管”“最多跑一次”等一系列改革项目,推动周边村镇发展场景制作、服化道具、餐饮住宿等影视旅游配套产业,提供就业岗位上万个,吸引返乡青年近千人。同时,还建立了创业指导团,为有创业梦想的“象漂”提供专业培训,全程助力创新创业,

目前落户个人工作室15家,年营收超500万元。

如今,一路在小镇工会联合会帮扶下见证了“象漂”发展与成长的寇翔智已从影视作品里的路人甲蜕变成为影视工作室老板,带领更多追梦人逐梦演艺圈。

象山县总工会相关负责人表示,下一步将继续发挥好小镇工会联合会作用,更好凝聚起“象漂”群体力量,服务好、保障好他们的工作和生活,为推动象山影视产业高质量发展贡献工会力量。

线上线下先后办赛 职工棋手大展身手

衢州市总工会将于本月承办全国职工围棋大赛

据了解,“衢州烂柯杯”全国职工围棋大赛自10月10日开始至10月15日结束,比赛项目以围棋个人赛(计团体成绩)形式开展。除团体奖项、个人奖项、优秀组织奖、精神文明奖等奖项设置外,赛事还将根据比赛结果组织围棋业余段位升段工作。截至目前,来自全国各地报名参加“衢州烂柯杯”全国职工围棋大赛的职工已超200人。

“除了火热的‘线上+线下’围棋赛之外,我们还配套推出了一系列文化展演交流活动,充分融入工会元素,丰富赛事活动内容,一展‘衢工’风采。”衢州市总工会相关负责人表示。

衢州是“世界围棋发祥地”“围棋仙地”。近年来,衢州市总会在助力打造衢州围棋这张金名片上下功夫,今年更是争取到2024年“衢州烂柯杯”全国职工围棋大赛的承办权,进一步丰富了衢州围棋赛事体系,助力提升衢州在职工围棋领域的知名度与美誉度。

爱在金秋 鹊桥相会

嘉兴市总工会启动单身职工婚恋交友服务季活动

本报讯记者金钩胤 通讯员李理报道 寻觅幸福,共赴“嘉”缘。日前,嘉兴市总工会联合多部门启动嘉兴市单身职工婚恋交友服务季活动。整个服务季活动将一直持续到年底,通过一系列兼具专业性和针对性的服务活动,进一步促进单身青年职工相识相知,促成美满姻缘,让他们对嘉兴更有归属感,更加热爱这座城市的。

活动现场,嘉兴市总工会围绕每年促成超100对新人喜结连理、牵线2000对单身职工见面的目标,公布了建强一支队伍、用活一片阵地、用好一个平台、创新一批载体、凝聚一群力量等“五个一”行动计划。包括组建由50名资深红娘、10名“恋爱顾问”组成的志愿者队伍,提升“嘉工鹊桥会”服务能力;将更多单身青年吸引到嘉兴市总工会新建的“嘉工红娘馆”“嘉工鹊桥会&星卡夫联名咖啡馆”,不断扩展服务单身青年职工的线下阵地;用好全新上线的“嘉工鹊桥会”实名制交友平

台,让幸福“触手可及”;重点推出单身职工兴趣课堂及八分钟交友升级版,推动树立正确婚姻观;发挥嘉兴市总工会公益伙伴作用,策划、推出具有吸引力的活动等,让交友活动更有趣、有效。

近年来,嘉兴市总工会始终将职工的终身大事放在心上,不断推陈出新做好婚恋交友服务。截至目前,已经建立近千人的单身青年职工信息数据库,聘任全国知名绘画心理学家严虎等专家团队,数字红娘和心理学专家共成功匹配343对,参加线上“一对一”聊天室208对,参加线下“一对一”活动63对,目前有20多对正在热恋中,有两对已经结婚领证。

特别值得关注的是,活动现场还宣布,自活动启动之日起至2024年12月31日,嘉兴市总工会将开展抽奖活动,凡在“嘉工鹊桥会”交友平台注册及活跃用户,有机会抽取一辆由嘉兴市总工会公益伙伴提供的比亚迪海豹汽车。

工会“小灵通”

竞技赋能促提升

本报讯记者寿桢 通讯员张志强、杨光报道 为加强和规范全县工会财务经审工作,激励工会系统财务人员钻研业务、提高理论水平和实际操作能力,日前,长兴县直属机关部门工会财务经审知识技能竞赛举行,全县各级工会财务人员共计42名选手参加比赛。

据了解,财务经审技能大赛分为实际操作和理论竞赛两个阶段,内容主要涵盖工会财务资产、预算管理、工会经费审查审计技能等专业知识。比赛中,参赛选手认真思考、仔细作答,展示了较好的专业素养和工作能力,营造了

“比、学、赶、超”的良好氛围。最后,长兴县退役军人事务局工会委员会的屈星辰和长兴县气象局工会委员会的周炼荣获一等奖;长兴县人民检察院工会委员会的张巡等5名同志荣获二等奖;长兴县公安局工会委员会的王鑫等7名同志荣获三等奖。“这次技能比武不仅提升了自身业务水平,还在比武中学到了同行们的好经验好做法。”屈星辰说。

未来,长兴县总工会将以本次大赛为契机,将学、练、赛结合起来,以赛促学、以赛代训,充分发挥竞赛在促进财务经审组织和队伍建设健康发